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ціннісних норм та орієнтацій щодо усвідомлення екологічної цінності природного середовища у його 

нерозривній єдності з людиною [2]. 

Для досягнення поставленої мети – формування екологічно вихованої особистості більш доцільно в 
наш час використовувати саме інноваційні методи навчання, цьому сприяє розвиток науково-технічного 
прогресу, радикальні зміни уявлень про навколишнє середовище, цінності людського життя і розвиток 
цивілізації у світі й українській державі. На думку І.М. Дичківської інноваційне навчання – це зорієнтована 
на динамічні зміни в навколишньому світі навчальна та освітня діяльність, яка ґрунтується на розвитку 
різноманітних форм мислення, творчих здібностей, пізнавальних інтересів [1]. 

Інноваційні підходи в навчальному процесі використовуються вчителями на різних етапах уроку. 

Особливо дієвими вони виступають тоді, коли проводяться фрагменти уроку з екологічним змістом. Нові 
підходи у викладанні здійснюються учителями за допомогою проведення нестандартних уроків, 
використання нестандартних завдань чи запитань, форм роботи. Найчастіше проводяться такі уроки, як урок-
експедиція, урок-суд, урок-конференція, урок-телепередача (географічна тематика), урок-семінар, урок – 
заочна екскурсія, урок-КВК, урок-проект, урок – інформаційне повідомлення. До основних типів 
інноваційних технологій, які можуть сприяти формуванню екологічно вихованої особистості належать: 
проблемні, ігрові, проектні тощо.  

На наш погляд, найефективнішим буде таке екологічне виховання учнів, яке максимально 

наближатиметься до їхньої життєдіяльності, коли учні зможуть користуватися здобутими екологічними 
знаннями в господарчій діяльності, побуті. Дуже важливо наблизити екологічне виховання до повсякденного 
життя – сприяти усвідомленню школярами того, що розв’язання екологічних проблем залежить практично 
від поведінки та вчинків кожного там, де він живе, вчиться, працює. Тому важливо враховувати краєзнавчий 
аспект у екологічному вихованні учнів, адже на прикладі природних особливостей рідного краю набагато 
легше роз’яснювати ідеї системності всіх природних явищ,  пояснювати тісні зв’язки локальних і глобальних 
процесів екосистем усіх рангів, демонструвати важливу роль законів збалансованості і гармонії в природі. 
Подальші дослідження необхідно спрямовувати на вивчення емоційно-психологічних, інтелектуальних та 

вікових особливостей школярів у процесі поступового, безперервного і результативного формування 
екологічної культури особистості. 
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Важливість, значимість проблеми формування художньо-естетичного смаку особистості підтверджується і 
положеннями «Концепції дошкільного виховання». У ній наголошується на тому, що в умовах відродження України 
складаються можливості для розвитку таких дошкільних закладів, у яких у повній мірі були б використанні 
досягнення етнопедагогіки та естетичної спадщини українського народу [2]. 

Найбільш сензитивним у цьому контексті є старший дошкільний вік, коли збагачується емоційночуттєва 
сфера дитини, формується її естетичне ставлення до життя, розвивається сприймання й розуміння прекрасного в 
мистецтві, природі, взаєминах людей. Власне у старшого дошкільника більш зрілими стають форми моральних, 
естетичних та пізнавальних почуттів (співчуття, чуйність, відповідальність, взаєморозуміння, переживання 

успіхунеуспіху, допитливість тощо) [1]. 
У дослідженні проблеми виховання передумов художньо-естетичного смаку основними можуть стати праці 

педагогів і психологів, що охоплюють проблеми естетичного виховання особистості (Л. Виготський, В. Мухіна, Д. 
Єльконін, Н. Сакуліна, Н. Ветлугіна, Т. Комарова, М. Казакова). 

В умовах оновлення дошкільної освіти зростає роль і значення художньо-естетичного виховання як засобу 
для формування духовного світу, естетичних ідеалів дітей, мета якого – всебічний розвиток особистості з високим 
національним культурним потенціалом, розвиненим почуттям прекрасного. Фундаментом художньо-естетичного 
виховання має стати культурна спадщина, скарби народно-пісенної, поетичної, декоративно-прикладної творчості, 

художніх ремесел тощо [1].  
У ході наукового пошуку виявлено, що сучасні заклади дошкільної освіти мають значний досвід застосування 

традиційних методів під час освітнього процесу. Вони дозволяють донести необхідну інформацію, акцентувати увагу 
дошкільників на ключових аспектах теми, ознайомити з різними концепціями та підходами до проблеми, зробити 
загальні висновки, проводити паралелі з регіональними традиціями та звичаями.   

Екскурсії виступають ефективним виховним заходом, як в громадському, так і в особистісному розвитку 
дітей дошкільного віку, дають великий простір для прояву їх самодіяльності. Екскурсії також дають гарний матеріал 
для розвитку в дітей здатності сприйняття краси природи. Звичайно надати таке направлення може лише той, хто сам 

має здатність відчувати красу та переживати прекрасні емоції, тобто екскурсії завжди передбачають педагогічне 
керівництво. Наявність педагогічного керівництва під час екскурсії дозволяє здійснювати тісний взаємозв’язок 
навчання життям, з практикою виховання [1].  
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Належну увагу слід приділяти також діяльності творчих гуртків різного спрямування, діяльність мистецьких 

організацій. Співпраця з ними дає можливість дітям отримати безпосередній досвід вивчення надбань культурно-
історичної спадщини, а з іншого – долучити їх до проведення різноманітних заходів, зокрема етнографічної та 
народознавчої тематики.  

Художньо-естетичний смак дітей старшого дошкільного віку формується за умов участі у повсякденному 
житті їх навчального закладу, спільноти, громади, батьків особливо у різноманітних заходах, на яких представлені 
надбання культурно-історичної спадщини, традиції тощо. Для ефективності виховного процесу спільна діяльність 
вихователів, громадських організацій і сім’ї є невід’ємною умовою [3]. 

Отже, нами виокремлені такі форми та методи реалізації організаційно-методичної системи формування  

художньо-естетичного смаку: екскурсії, предметні тижні, гуртки, проведення традиційних календарно-обрядових 
свят, літературно-музичних композицій, ігор і заходів, етнографічні розвідки, виставки творчих робіт дітей,  
відвідування театрів, музеїв, виставок, концертних залів, історичних пам’яток та інших закладів культури та 
мистецтва, організація зустрічей з видатними діячами культури та мистецтва. 

У процесі дослідження зроблені припущення, що процес формування художньо-естетичного смаку дітей 
старшого дошкільного віку засобами культурно-історичної спадщини здійснюватиметься більш ефективно за таких 
педагогічних умов: підвищення художньо-естетичної культури вихователів; збагачення змісту освітнього процесу 
ЗДО кращими зразками народного мистецтва, надбаннями культурно-історичної спадщини; залучення дітей до 
активного самостійного оцінювання творів народного мистецтва на умовах усвідомленого художнього образу та 

набуття ними власного досвіду створення художнього образу в художньо-естетичній діяльності.  
Можна зробити висновок, що використані види роботи значно впливають на ставлення до народного 

мистецтва, культурно-історичної спадщини та  культури в цілому. За твердженням дітей старшого дошкільного віку, 
після проведеної роботи, щодо вивчення культурно-історичної спадщини та знайомства з народним мистецтвом, їх 
знання стали глибшими, а ставлення до історії, літератури, мови, традицій змінилось.  
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(дошкільної та корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 
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Формування пізнавальної активності, інтересу, розвиток творчих здібностей дітей, готовність і уміння 
самостійно працювати; вміння виділяти суттєві ознаки в предметах, і явищах доступних розумінню дітей; 
порівнювати один предмет з іншим, вказуючи на схожість і відмінність; визначати причину явищ, робити 

найпростіші висновки є найважливішим завданням як для вирішення науковцями, так і дошкільними працівниками.  
Видатний педагог К. Ушинський зазначав, що необхідно у дитини розвивати бажання і здатність 

самостійно, без дорослого набувати нові знання, надати дитині можливість добувати корисні знання не лише з 
книжок, а і з предметів, які її оточують, із життєвих подій, із особистих історій. Педагог зауважував, що якщо дитина 
буде мати таку розумову силу, використовувати можливість звідусіль здобувати корисну інформацію, ми навчимо її 
вчитися все життя, а це і є основним завданням будь-якого навчання [46]. 

На складних формах пізнавальної діяльності старших дошкільників наголошував психолог М. Басов: 
«Сприймання стає цілеспрямованим, точним, узагальненим. У результаті розширення світогляду і систематичного 

навчання дітей на заняттях і в повсякденному житті розвивається спостережливість. За умов керівництва розвитком 
сприймання до кінця дошкільного періоду формуються важливі сенсорні здібності: діти можуть враховувати різні 
параметри величини предметів, правильно оцінювати абсолютні й відносні розміри; розрізняти пропорції предметів, 
особливості складної форми» [2, с. 143]. 

За дослідницею Л. Лохвицькою, вирішальним чинником формування пізнавальної активності є спілкування 
дитини з дорослими – педагогом, батьками. При цьому вона засвоює способи керування своєю поведінкою, долає 
труднощі орієнтування в нових ситуаціях при розв'язанні нових завдань. Умовою розвитку пізнавальної активності 
дитини, піднесення її на вищий рівень є практика, дослідницька діяльність[4].Першорядного значення набуває факт 
успішного завершення пошукових дій. Організація пізнавальної діяльності має спиратися на вже розвинуті потреби, 

насамперед на потребу дитини в спілкуванні з дорослими, у схваленні ними її дій, вчинків, суджень, думок.Подив, 
на думку Л. Лохвицької – важлива здатність дитини, він живить її пізнавальний інтерес. Це почуття можна 
викликати новизною, незвичністю, несподіваністю, невідповідністю чогось уявленням малюка. Інтерес, як стимул 
пізнавальної діяльності, своєрідний трамплін до пізнавальної активності, опора для емоційної пам'яті, стимул для 
підвищення емоційного тонусу, засіб мобілізації уваги та вольових зусиль дитини. 

На думку педагога Б. Мухацької, пізнавальна активність – це така, в якій дитина виступає як суб’єкт, який 
створює свій досвід до певної міри самостійно, але водночас вона є реципієнтом зовнішніх впливів, і зауважує, що 
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